

起因

独立日,塔利班偷袭助兴

2006年8月19日是阿富汗第87个独立纪念日。在人们庆祝独立、企盼和平的同时,战争的硝烟依旧。但在这一天里,驻阿富汗联军在库纳尔省两次与100多名塔利班武装人员交火,4名美军士兵和2名阿富汗士兵死亡,6名美军士兵受伤。

库纳尔省地处阿富汗东部山区,长期以来一直是“基地”以及其他一些武装人员活动频繁的地区。驻阿联军自今年7月末将阿南部指挥权移交给北约领导的国际安全援助部队后,把主要力量集中到阿东部地区,重点清剿躲藏在那里的武装分子。

一名当地的精神领袖也于当天在坎大哈省遭遇塔利班武装人员伏击受重伤。另外,一名阿富汗警官18日在南部的查布尔省遭遇路边炸弹袭击丧生。在距坎大哈以西30公里的本杰瓦尔,塔利班武装人员与阿富汗军队的冲突已经连续了12天。据当地人描述,路边满是尸体,丧生的大多是阿富汗士兵。

《中国日报》

探秘

塔利班称已控制全国15个县

塔利班自由出入国境

巴基斯坦的一个小镇达拉阿达姆海就像当年的美国西部:居民进进出出全都肩扛俄式步枪,巴基斯坦法律在这里不过是废纸一张。城市人口处醒目的牌子警告严禁外国人入城,必须持有政府的许可证才能放行。

达拉阿达姆海堪称“军火之城”,这里有2600家军火商店,有3000多名制造武器的工匠,平均每天能生产近400件各种各样的武器,形成世界上最大的一个非法军火交易市场。极端武装分子的老巢——瓦济里斯坦地区的枪支均来自这里。城里的武器可谓应有尽有:从步枪到手榴弹,再到防空导弹。在阿富汗参加反美游击武装的塔利班成员哈菲兹·奥贝杜拉就来这里采购武器。

走进位于阿巴边境地区的这块“灰色地带”,最让人吃惊的是,与“基地”关系密切、同驻阿美军坚持打游击战的塔利班分子,并不像人们想像的那样生活:躲进人迹罕至的深山,在地洞里过着缺衣少食的日子。他们其实平静地生活在阿富汗和巴基斯坦的城市里:他们冬天在卡拉奇宿营,到白沙瓦补给,到达达拉阿达姆海买弹药,在奎达开会,平时住在坎大哈或贾拉拉巴德,有时他们可能每天都要穿越阿巴边境。然而他们并不承认这条边界线,因为他们认为这是人为地把普什图尼斯坦分割开。

公然控制查布尔省

在毗邻巴基斯坦边境的阿富汗查布尔省,几乎所有的村庄都被塔利班残余势力所控制。查布尔省已经成了一个没有法律保护的地方,一到夜里,中央政府在那些村子里的代表全都撤回省府。这里没有学校、没有汽油,甚至连轻便摩托

车也被美国人禁止使用,因为这是塔利班最喜欢的交通工具。

一名离开查布尔的商人说,如果留下来,他们只有两种选择:要么因为留着大胡子而被政府抓起来,要么因为长的像间谍而被塔利班杀死……再说,还有美军的轰炸。

拉赫曼是查布尔省塔利班武装的一位指挥官。他自信地说,他领导的1500人的游击队至少每月袭击一次美军基地。他称,塔利班目前已经控制了15个县,美军士兵只能靠飞机掩护才能进入这些地区。领导塔利班游击队的始终是奥马尔,由他亲口或者通过手谕发号施令。

拉赫曼回忆说:“我上次见到奥马尔是在今年初夏。我的上司巴拉德在黄昏时分把我带到一间屋子里。奥马尔就在里面,身边有8名全副武装的保镖。奥马尔的健康状况很好,就像他在坎大哈时一样。我们谈到古巴和阿富汗巴格拉姆的监狱,他照例寡言少语,认真地倾听,然后用‘行’或‘不行’不容置疑地做出最后决定。他告诉我们圣战才刚刚开始。”

春天

解析

塔利班手握五张王牌卷土重来

社会基础较广

阿富汗现有人口3100万左右,其中第一大民族普什图族约占40%。塔利班成员主要来自普什图族。普什图族主要居住在阿南部、东部、东南部地区。塔利班发源于此,主要活动于此,有较广泛的社会基础。由于缺乏当地老百姓支持,加上误伤平民的事件不断发生,被当地人视为异己的联军在清剿塔利班时显得格外困难。

实力保存较好

2001年10月,阿富汗战争爆发后,美军和北方联盟(由阿境内反塔利班武装组成)挥师南下,两个月内就彻底击败塔利班。然而,事实上,除在塔利班基地坎大哈省首府坎大哈市外,塔利班武装基本没进行抵抗就退却了,较好地保存了实力。而在此后相当长时间内,驻阿联军低估了这股残余力量。

现在,谁也说不清驻阿外国军队的最大对手塔利班现在到底有多少人。驻阿美军说它有5000人左右,驻阿英军说它有9000人左右,而塔利班自称其战士数以万计。

资金来源充足

塔利班活动旷日持久,离不开充足的资金。很多阿富汗官员说,这其中很大一部分来自种植鸦片、贩卖毒品。阿富汗毒品产量占世界近90%,塔利班依靠贩毒,财源滚滚。另外,由于安全形势所迫,国际救援组织很难到达塔利班盘踞的东部和南部地区,那里老百姓生活相当困难。而塔利班手中的钱能轻松解决这些人的温饱问题,很多人迫于生计源源不断地加入塔利班。

地方政权羸弱

过去数年中,虽然阿中央政府的构架日趋完善,但受财力、物力等所限,很多地方政府的行政、司法、警察部队等建设缓慢。

阿富汗现有警察5万多人,装备、训练都很差,而军队也只有3万多人。如果平均分配到全国34个省,每个省的军警不到3000人,可谓杯水车薪。而阿内政部的数字显示,除塔利班武装外,阿境内人数在5~300人的非法武装有2000多支。区区8万多名军警要对付这么多武

装分子,谈何容易?

地理环境优越

塔利班盘踞的地区是崇山峻岭,便于藏匿。塔利班武装分子纵身这种熟悉的环境中如鱼得水。他们采取游击战术,几十或几百人一伙,既便于向目标发起攻击,也便于逃匿藏身。而联军的高科技武器有时也难以派上用场。联军和阿政府军纵有“三头六臂”,也是鞭长莫及,只能望山兴叹。

《解放日报》

面对记者的镜头,这位塔利班武装分子的目光变得有些迷茫

塔利班
杀将回来